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The authors in published study describes the life of junior lieutenant of  the Czechoslovakian legions
in Russia, who belonged to the most significant personalities of  the Slovak military history — above
all o f  1st Czechoslovak resistance movement in 1914 — 1918. The biography narrates vividly the life
stories o f  this personality within the background o f  wider social, political, military, cultural or multi-
national aspects of  that time.
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4. mája roku 1919 sa leteckou katastrofou v Ivanke pri Dunaji nečakane zavíšila
„hviezdna“ životná púť generála francúzskej armády Dr. Milana Rastislava Štefánika — čel-
ného predstaviteľa československého zahraničného odboja v rokoch prvej svetovej vojny a jed-
ného z tvorcov Československej republiky. Štátu, ktorý sa konštituoval na troskách rakúsko-
uhorskej monarchie koncom októbra roku 1918.

Je trochu paradoxné, Ze si smrt’ po generála „neprišla“ na niektoré bojisko „veľkej“ vojny,
kde roky predtým na to mala dostatok prileZitosti a možností. Májová tragédia bola zároveň
poslednou kapitolou k vzniku jeho kultu. Historiografické i publicistické názory na túto osob-
nosť novodobých slovenských dejín a československých legionárov vôbec, sa však následne
v kontinuite času a ruka v ruke so zmenami politických režimov na Slovensku menili, nieke-
dy aj diametrálne.

V slovenskej vojenskej historiografii, v publicistike i v spoločenskom vedomí nie sú, v po-
rovnani s osudom spomenutého generála Štefánika, dostatočne známe, vyzdvihované a per-
traktované osudy ďalších legionárov — Slovákov, ktorí pre vec národného oslobodenia a Ces-
koslovenskej republiky položili svoje životy. Smrť v boji, smrteľný úraz, nákazlivá choroba

.; tieto „verné družky“ všetkých vojnových operácií od nepamäti siahali na život prostého vo-
jaka, dôstojníka 1 generála, česko-slovenského zahraničného vojska (légie) v Rusku, Francúzsku
a Taliansku nevynímajúc.

V súvislosti so smrťou prvého a posledného ministra vojny Československej republiky môže-
me preto zdôrazniť, že takmer rok predtým sa na vzdialenej Sibíri odohrala podobná dráma.
Dňa 17. mája roku 1918 na železničnej stanici Bolotnaja (dnes Bolotnoje) v blízkosti mesta
Tomsk nešťastnou náhodou spadol pod kolesá idúceho vlaku veliteľ 12. roty 7. českosloven-
ského streleckého pluku „Tatranského“ podporučík Ján Gustáv Čipka. Následkom zranení spô-
sobených ťažkým úrazom neskôr podľahol.
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